

Рецензия на магистерскую диссертацию Ульяновой Марии Вадимовны на тему: «Перцептивные ошибки на примере феномена слепоты по невниманию у спортсменов зимних видов спорта»

Работа М.В. Ульяновой посвящена исследованию проявлений слепоты по невниманию у спортсменов. Актуальность данной работы обеспечивается ее прикладным значением, так и теоретической значимостью. Отмечу, что исследование слепоты по невниманию – тот случай, когда фундаментальное исследование имеет самый прямой и непосредственный выход на практику: ведь это не только феномен, способный пролить свет на механизмы восприятия, внимания, сознания, но и вполне реальная, повседневная ошибка, могущая стать причиной как забавных недоразумений, так и вполне серьезных и неприятных инцидентов (уличных краж, дорожно-транспортных происшествий, ошибок в спортивной деятельности и т.п.). Данная тема также актуальна, поскольку вопрос профилактики ошибок, которые могут допускать спортсмены, становится после каждого соревнования одной из самых важных задач в будущем тренировочном процессе. Отсюда – высокая практическая значимость данной работы. В теоретическом плане работа основывается на подходе В.М. Аллахвердова и работе, в которой было показано, что слепота по невниманию представляет собой частный случай неосознаваемого игнорирования (Кувалдина, 2010).

Исследование позволило независимо перепроверить уже обнаруженные в лабораторных условиях эффекты, определить степень их применимости в условиях практической деятельности и позволило разработать ряд рекомендаций для спортсменов зимних видов спорта.

Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов, списка литературы из 38 наименований (из них 20 на английском языке) и одного приложения. Основной текст изложен на 68 страницах, общий объем – 73 страниц.

Во введении автор излагает актуальность, новизну и практическую значимость представленного исследования, определяет цель и задачи работы, описывает методологическую базу исследования, кратко характеризует

использованные методы, обозначает основные гипотезы. В целом введение написано грамотно и содержит все необходимые пункты.

Первая глава посвящена описанию такого психического процесса, как внимание, его свойств, а также исследованиям внимания в спорте высших достижений. Кроме того, описывается сам феномен «слепоты по невниманию», который может проявляться в различных видах деятельности, в том числе и в спортивной деятельности.

К недостаткам первой главы относится слабое внимание к современным когнитивным теориям внимания. Несмотря на то, что хорошо освещены работы, в которых рассматриваются закономерности объектно-ориентированного внимания в спорте, не хватает их сравнения с общетеоретическими исследованиями по этой теме.

Во второй главе диссертант описывает подробную процедуру двух экспериментов, что, безусловно, в выгодном свете представляет работу.

В третьей главе представлены результаты исследования и обсуждаются полученные результаты. Проверенные гипотезы позволяют в целом сделать вывод о различии некоторых аспектов работы непроизвольного внимания у спортсменов и не спортсменов и сделать практико-ориентированные выводы. В целом содержание работы соответствует заявленной теме.

К общим недостаткам работы можно отнести наличие некоторых стилистических ошибок и опечаток.

В целом указанные недостатки не снижают качество и ценность проделанной работы. Магистерская диссертация выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценку «отлично».

старший преподаватель
кафедры общей психологии,
к.пс.н



Кувалдина М.Б.